

ПОУЧЕНИЕ

на день воспоминанія священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры Феодоровны*).

О союзѣ вѣрноподданныхъ со своимъ Государемъ.

Сегодня собрало насть въ святый храмъ сей на молитву церковно-патріотическое торжество по случаю воспоминанія коронованія на царство и священнаго муропомазанія Ихъ ИМПЕРАТОРСКИХЪ Величествъ Государя ИМПЕРАТОРА Николая Александровича и Государыни ИМПЕРАТРИЦЫ Александры Феодоровны. 14 лѣтъ тому назадъ въ этотъ день нашъ Благочестивѣйшій Государь ИМПЕРАТОРЪ въ сердцѣ Россіи—первопрестольной Москвѣ, въ древнемъ Успенскомъ соборѣ, въ присутствіи представителей изъ всѣхъ мѣстъ нашего обширнаго отечества, изъ рукъ и съ благословеніемъ первосвятителя русской церкви возложилъ на себя знаки царскаго достоинства, колѣнно-преклоненно молился Царю царствующихъ и Господу господствующихъ о дарованіи Ему духа премудрости и разума, крѣпости и могущества для управления вѣреннымъ Ему отъ Господа обширнымъ государствомъ, ибо „Вышній владѣетъ царствомъ человѣческимъ и ему же восходитъ дастъ е“. (Дан. 5, 20).

Затѣмъ св. церковь отъ лица своихъ чадъ, вѣрноподанныхъ Государя ИМПЕРАТОРА, возносила горячую молитву къ Премилосердному Господу, да умудритъ Онъ и наставитъ нашего возлюбленнаго Монарха неизползвено проходить свое высокое служеніе, даруетъ Ему разумъ и премудрость судить людямъ въ правду, покажетъ Его врагамъ побѣдительна, злодѣямъ страшна, добрымъ милостива и благонадежна, согрѣть сердце Его къ прирѣнію нищихъ, къ пріятію странныхъ, къ заступлению наастауемыхъ, сохранить въ нелѣцемѣрной вѣрности врученныхъ державъ Его людей, сотворить Его отца, о чадѣхъ веселящагося, умножить дни живота Его въ нерушимомъ здравіи и непремѣняемомъ благополучіи, даруетъ во дни Его и всѣмъ намъ миръ, безмолвіе и благополучіе, благораствореніе воздуха, земли плодоносіе и вся къ времененной и вѣчной жизни потребная.— Заканчивалось это многознаменательное и умилительное священнодѣйствіе муропомазаніемъ Ихъ ИМПЕРАТОРСКИХЪ

*.) Произнесено въ Тобольскомъ каѳедральномъ соборѣ 14 мая 1910 г. за архіерейскимъ богослуженіемъ.

Величествъ, черезъ которое подана была Имъ „съ небесе къ правленію и правосудію премудрость и сила“.—

И вотъ съ этого времени Царь и поданные Его вступили между собою въ тѣсный внутренній, духовный союзъ. Мы, подданные, при вступлении Государя на престолъ, предъ животворящимъ крестомъ и Св. Евангеліемъ—этими драгоценнейшими залогами нашего спасенія—поклялись вѣрно и нeliцемѣрно служить Ему, не щадя живота своего, содѣйствовать Ему во всемъ, что будетъ касаться блага и счастья Россіи, неуклонно исполняя всѣ указанія Его, какъ изданныя, такъ и впредь издаваемыя, а Государь также предъ лицемъ Божіимъ въ храмѣ Его воспріялъ и возложилъ на себя знаки царскаго достоинства, показуя этимъ, что Онъ береть на рамена свои всю тяготу царской власти „для устроенія желаемаго благополучія“ врученныхъ Ему Богомъ людей, посвящаетъ всего себя на служеніе державѣ своей, и оттолѣ единственою заботою своею будетъ имѣть величіе, процвѣтаніе, благоденствіе, мощь и славу ея.

Съ вышихъ призираяй Господь благословилъ этотъ союзъ, который при твердомъ храненіи его съ обѣихъ сторонъ долженъ служить самымъ надежнымъ оплотомъ крѣпости, дальнѣйшаго мирнаго развитія и процвѣтанія Россіи.

Съ одной стороны,—именно со стороны Благочестивѣйшаго и Все-милостивѣйшаго Государя нашего,—обязательства сего союза исполняются со всею тщательностю. „Принявши обѣтъ“,—какъ сказано въ манифестѣ при восшествіи на престолъ,—„предъ лицомъ Всевышняго всегда имѣть единою цѣллю мирное преуспѣяніе, могущество и славу дорогой Россіи и устроеніе счастія всѣхъ вѣрноподданныхъ“, не восемь только часовъ въ день,—какъ хотятъ нынѣ установить для рабочихъ,—и не въ простые только дни, но и праздничные, съ утра до глубокаго вечера. Онъ посвящаетъ себя дѣламъ о благоустроеніи державы своей, не падаетъ духомъ, встрѣчая противодѣйствіе своимъ предначертаніямъ, превратное толкованіе ихъ,—иногда со злостною цѣллю подорвать авторитетъ Его, видя злоупотребленіе дарованными имъ реформами, клонящееся къ ослабленію, разстройству и окончательному упадку государства, видя наконецъ злоупотребленіе довѣріемъ, оказываемымъ иногда своимъ ближайшимъ помощникамъ, и съ твердою вѣрою въ промыслъ Божій и надеждою на помощь Божію переносить всѣ посѣщающія въ послѣдніе годы Его и Россію тяжкія бѣдствія и испытанія: несчастныя послѣдствія войны съ Япо-

ней, прокатившуюся отъ края до края революционную волну, которая сопровождалась убийствами, пожарами, грабежами и т. п. и которая произвела страшное разстройство во всѣхъ отрасляхъ государственной, общественной и семейной жизни, продолжавшееся и до нынѣ,—не говоря уже о менѣе значительныхъ бѣдствіяхъ, каковы—неурожай и неизбѣжный спутникъ его—голодъ, вспышки холеры и проч.—

О, еслибы и съ нашей стороны,—подданныхъ, также вѣрно хранился этотъ союзъ, въ который мы вступили съ Государемъ при восшествії Его на престолъ и который получилъ благословеніе, освященіе и запечатлѣніе свыше во время священнаго коронованія!—О, если бы также точно добросовѣстно и нами исполнялись обязанности, возложенные на насъ этимъ союзомъ, какъ исполняются они Государемъ Императоромъ! Счастливо было бы тогда отчество наше, счастливы бы были тогда и мы съ вами, возлюбленные сограждане и соотечественники! Не постигли бы насъ въ такомъ случаѣ тѣ ужасныя бѣдствія, какія случились съ нами въ послѣдніе годы, не произошло бы того внутренняго разотройства въ нашемъ государствѣ, которое теперь замѣчается въ немъ, не упало бы такъ и вѣшнее могущество и престижъ его среди другихъ народовъ и государствъ.

А главною причиною всего этого служить то, что мы не только не исполняемъ, но явно нарушаемъ тѣ обязанности, исполнять которыхъ дали клятву передъ Богомъ по отношенію къ Государю и своему отечеству. По присягѣ, принятой нами, мы обязывались охранять всѣ права и преимущества, принадлежащія къ Его самодержавной власти. Между тѣмъ среди насъ въ послѣдніе годы появилось много такихъ членовъ государства, которые стараются ограничивать эти права въ пользу народовластія введеніемъ конституціи и парламентарного образа правленія, а иные стремятся уничтожить совсѣмъ царскую власть. Такое посягательство на прерогативы Монарха колеблетъ доселѣ высоко стоявшій авторитетъ Его, стремится умалить достоинство Его и чрезъ то нѣсколько ослабить власть Его, которая такъ необходима для внутренняго спокойствія и мирнаго развитія нашего обширнаго, разноплеменного и разновѣрнаго отечества.

Давши, далѣе, въ той же торжественной присягѣ обѣщаніе служить Государю вѣрно, нелицемѣрно, безкорыстно, оставивъ въ сторонѣ всякие личные счеты, родство, свойство и дружбу, многіе изъ насъ, относясь безъ усердія и вниманія къ исполненію своихъ обязанностей, обращаютъ кромѣ того принимаемыя на себя должности въ источникъ личной нажи-

вы и обогащія и причиняютъ этимъ страшный вредъ государственному и общественному благоустройству. Наглядный примѣръ этого представляютъ грандіозныя хищенія и злоупотребленія въ интенданствѣ и желѣзно-дорожномъ мірѣ. А въ меньшемъ размѣрѣ гдѣ не найдемъ ихъ?—При соедините къ этому все усиливающееся въ послѣдніе годы стремленіе, какъ можно меньше дѣлать,—не говоримъ уже о качествѣ труда,—а больше получать,—господствующее почти повсюду стремленіе къ своему только личному благу, пользѣ, выгодѣ, удовольствіямъ, сопровождающееся конечно нарушеніемъ при этомъ интересовъ своихъ близкихъ,—и вы усмотрите главный источникъ нестроенія государственного и смуты общественной, подтасчивающихъ здоровый доселѣ организмъ нашего отечества.—Теперь ясно, отчего, не смотря на всѣ благодѣтельныя реформы, предпринятые Государемъ нашимъ, мы не замѣчаемъ почти улучшенія ни въ какихъ сферахъ общественной и государственной жизни,—напротивъ: вездѣ забвеніе долга, пренебреженіе прямыми своими обязанностями, увлеченіе общей политикой, сводящееся къ теоретическимъ безполезнымъ разсужденіямъ и спорамъ, разъѣдающій критицизмъ по отношенію ко всему строю нашего Государственного управления,—занятіе очень не трудное, но дающее въ то же время возможность и прослыть передовымъ и либеральнымъ,—а неизбѣжное послѣдствіе всего этого—медленность застой въ теченіи дѣлъ какъ частныхъ, такъ и общественныхъ, препятствующія правильному поступательному движенію впередъ государства.

Говоримъ вамъ нынѣ обо всемъ этомъ, братіе, не съ цѣлью обличенія кого бы то ни было,—для этого у насъ существуютъ различнаго рода названія и направленія газеты и листки,—а въ видахъ выясненія того страшнаго вреда, какой происходитъ отъ нарушенія нами принятыхъ на себя обязательствъ по отношенію къ Государю и отечеству. Сказанное мною объ этомъ вкратцѣ, каждый вдумчивый слушатель можетъ дополнить своими личными наблюденіями и заключеніями и придетъ къ тому же выводу, къ которому старались привести его и мы, т. е. что общее наше благо,—благо нашего обширнаго и недостаточно благоустроенного государства требуетъ, чтобы мы не разрывали того внутренняго, духовнаго союза, въ который вступили съ Благочестивѣшимъ Государемъ своимъ при восшествіи Его на прародительскій престолъ и который освященъ самимъ Богомъ чрезъ коронованіе, но старались болѣе и болѣе укрѣплять этотъ союзъ всецѣлою преданностію своему Августѣйшему Монарху и оте-

честву, нелицемѣрнымъ исполненіемъ своего долга, усерднымъ и безкорыстнымъ служеніемъ общему благу, всегда помня, что каждый изъ насъ, — какое бы онъ ни занималъ положеніе въ обществѣ и государствѣ, — вносить своимъ трудомъ, честностю и безкорыстиемъ посильную лепту въ ту сокровищницу, изъ которой составляется счастіе общества и государства. —

Напомнивъ въ настоящій высокоторжественный день о тѣхъ высокихъ и важныхъ обязанностяхъ, какія мы приняли на себя по отношенію къ Государю и при восшествіи Его на престолъ и коронованіи, и о томъ вредѣ, который происходитъ отъ нарушенія этихъ обязанностей, молимъ васъ, братіе, вознести усердную благодарственную молитву ко Господу за сохраненіе съ мимошедшіе годы драгоцѣнной жизни Благочестивѣшаго ИМПЕРАТОРА Нашего Николая Александровича и отъ всего сердца просить, да пробавить Онъ, Милосердый, и впредь свою милость къ намъ, даруя Государю нашему благоденственное и мирное житіе, здравіе и спасеніе, во всемъ благое поспѣшеніе, и сохранить Его на многая лѣта. — Аминь.

Настоятель Тобольского каѳедрального собора,

protoіерей *Димитрій Смирновъ.*